

Государственное бюджетное образовательное учреждение Республики Марий Эл  
"Люльпанский специальный (коррекционный) детский дом для детей-сирот и детей,  
оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VII вида"

**Музейный урок**

***Убранство***

***русской избы***



### Цель:

- познакомить с убранством русской избы;
- раскрыть значение бытовых предметов в жизни народа;

### Задачи:

- воспитывать уважение, интерес к прошлому и настоящему своего народа.

### Ход занятия:

#### 1. Вступление.

Наша встреча посвящена далёкому прошлому. Сегодня вы узнаете, как наши предки упорством и трудом обустроивали свою жизнь. Как брали у природы средства к существованию. Все, что служило человеку, было сделано своими руками из дерева и глины. Повсюду в России можно встретить результаты труда местных самоучек – они умели ткать, плести лапти, корзины, катать валенки, изготавливать орудия труда, глиняные горшки, вышивали, вязали....

Средства к существованию, немудреные орудия труда, подручные приспособления, в большинстве своем сегодня свой век уже отжили. И сегодня, я смело могу сказать, вам повезло - в нашем музее, оформленном в виде экспозиции «Крестьянская изба» познакомиться с традиционным убранством русской избы, а также предметами крестьянского обихода и быта.

Вы перешагнули порог русской крестьянской избы. Порог в избу обычно делался высоким, а дверь низкой. Сооружалось это с той целью, чтобы с улицы меньше дуло в холодное время года. При входе не было принято стучаться, и, как правило, войдя в дом, гость изрекал фразу: **«Мир вашему дому»**. А если хозяева были заняты работой, то приветственным изречением были слова: **«Бог в помощь»**.



## Печь, как важнейший атрибут убранства русской избы



В обычной избе, зачастую, жила большая семья, до 10-12 человек. И, несмотря на то, что в русской избе располагалась только одна комната, практически половину её занимала печь. Считалось, что без печи и изба – не изба. Кашу приготовить, хлеб испечь, тепло на всю избу и, даже спать на печи можно. На печи длинными, зимними вечерами и млад, и стар, коротали время, рассказывая друг другу сказки и прибаутки. А уж кого болезнь одолеет, считалось лучшим средством – попариться в русской печи.

*А в каких русских народных сказках печь является одной из главных героинь?*

*(«Гуси-лебеди», «По щучьему велению», «Жихарка»)*

За печкой в дальнем углу на тонкой цепочке, прибитой к потолку, болтался рукомойник, под ним лоханка для слива грязной воды. Рукомойник представлял собой металлический сосуд для воды объёмом до 1 литра. С двумя рожками перевёселком. Конструкция была подвижна, болталась как маятник. Рядом с рукомойником на гвозде висел рукотерник из льняной ткани.

## Домовой и Красный угол – также элементы убранства русской избы

Рассказывая о печи, нельзя не вспомнить и домового, которого считали покровителем домашнего очага, живущего за печью.

Самым почетным местом в избе был «красный угол», то есть главный.



Располагался красный угол напротив печи на солнечной стороне, чтобы входящий у самого входа в избу смог увидеть это место. В красный угол помещались образы святых, иконы, красивые вышитые полотенца, свечи. Лампадки, букет из вербы. Сажали в этом месте наиболее дорогих гостей, а за обеденным столом обычно здесь сидел глава семьи.



## Мебель, как неотъемлемая часть, русской избы



В старые времена окна избы не занавесились, и любой прохожий мог легко заглянуть внутрь с улицы, что не считалось неприемлемым.

За исключением лишь печи, всё находящееся в русской избе было изготовлено из дерева. Мебель, как неотъемлемая часть, составляющая «Убранство русской избы», была представлена следующими предметами: стол, скамьи, посудные полки, лавки, сундуки, кровати, колыбели (люльки) и другое.



## Кухонный угол как часть убранства русской избы

В каждой избе имелся и кухонный угол, обычно находящийся перед печью. В этом углу держали посуду и кухонные принадлежности, к числу которых, прежде всего, относятся: ухват, кочерга, помело, деревянная лопатка. А вдоль стены на полочках размещали горшки, чашки, ложки, ковши и миски, которые мастерились чаще всего самим хозяином.



Убранство русской избы могло включать огромное число и других предметов быта: корзины, коробки, лукошки, рукомойник и ручник (полотенце для рук), прялку, керосиновую лампу, самовар и многое другое.

Мы познакомились с убранством избы и с некоторыми предметами быта, их устройством. Они были практически в каждом доме, только может быть, в некоторых деталях и отличались, но принцип действия, назначение были повсюду одинаковыми.

Это был внутренний, хорошо организованный деревенский мир, с заботами и проблемами, победами и успехами.

Это было, было....